

Новый вуз — лучше старых двух

Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева получил статус опорного

Это решение принималось больше года, об этом много говорилось, и вот этот день настал. Первого апреля Орловскому государственному университету имени И. С. Тургенева, возникшему в результате слияния двух ведущих вузов Орла — ОГУ и Приокского государственного университета, — присвоен статус опорного. В ЦФО аналогов нашему учебному заведению нет: ни по перечню специальностей (а их более 160), ни по направлениям подготовки. Более того, новый статус даёт университету право ежегодно получать дополнительные субсидии до 200 миллионов рублей.



Фото Сергея Мокроусова

НАША СПРАВКА

Начало новой жизни вуза было ознаменовано рядом праздничных мероприятий. Всем студентам и преподавателям в этот день раздавались календари, где первым днём в году значилось 1 апреля. Символом притяжения вузов и будущих научных открытий стали яблоки Ньютона, которые раздавали всем желающим. Ещё одним символом стало математическое неравенство, которое доказывало, что объединение двух ведущих вузов Орловщины должно дать гораздо более эффективный результат, нежели элементарное сложение. Чтобы продемонстрировать это наглядно, студенты выстроились в живое графическое изображение «1+1>2». А главной фразой, которую в этот день произносили все без исключения, стало выражение: «Новый вуз — лучше старых двух!». Оно и стало девизом этого дня.

ОПОРА ДЛЯ РЕГИОНА

Само же понятие «опорный университет» означает прежде всего многопрофильность, наличие огромного перечня направлений подготовки и всех уровней непрерывного образования. Таким образом, вуз становится опорой для региона не только в деле подготовки кадров, но и в решении ряда социально-экономических проблем. Ведь университет становится интегратором всего жизненного цикла жителей региона. Врачи, которых он выпускает, помогают человеку появиться на свет, воспитатели, получившие образование в стенах вуза, встречают детей в детском саду, учителя ждут в школе, на предприятиях и в организациях также трудятся люди, которым дала путёвку в жизнь орловская альма-матер.

Таким образом, это объединение даст возможность не только сохранить, но и усилить человеческий капитал нашего региона. Новый университет станет опорой в деле воспитания и образования орловской молодёжи, являясь флагманом новых технологий образовательного процесса, но с опорой на старые традиции классического образования. Ведь история у Орловского государственного университета имени И. С. Тургенева богатейшая. Изначально в Орле в 1931 году был создан индустриально-педагогический институт — первое учебное заведение высшего образования в регионе. Через 20 лет он разделился на техническое и педагогическое направления. Того требовали объективные при-

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Мэр Орла Василий Новиков:

— Этот день — очень важное событие для нашего города. Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева — в самом начале большого пути, он выходит на новый, более качественный уровень. Уже сейчас практически во всех сферах и направлениях деятельности в Орле трудятся выпускники этого вуза. И их с удовольствием берут на работу, зная, что образование они получили качественное.

Исполняющая обязанности ректора Орловского государственного университета им И. С. Тургенева Ольга Пилипенко:

— Для нас это не просто объединение, а день рождения нового университета, который построен на лучших традициях двух вузов: технического и педагогического. И те качественные изменения, которые происходят сегодня, должны повысить эффективность вуза, его конкурентоспособность не только на межрегиональном, но и на международном уровне, создать в итоге сильнейший научный и кадровый потенциал, который станет опорой региона.

ЦИФРЫ

11

ведущих российских вузов имеют статус опорных

>160

специальностей — в Орловском государственном университете имени И. С. Тургенева

200

млн. рублей дополнительных субсидий будет получать вуз ежегодно

чины: разрушенное народное хозяйство после войны нуждалось в восстановлении. И вот произошло объединение.

— Первое апреля — день рождения нового университета, который построен на лучших традициях двух вузов: технического и педагогического, — пояснила исполняющая обязанности

ректора Орловского государственного университета имени И. С. Тургенева Ольга Пилипенко. — Тот эффект, который мы должны получить в результате этого слияния, должен быть синергетическим, приводящим к получению нового качества, где прикладная и фундаментальная науки должны дать совершенно новый толчок развитию всего образования в Орловском регионе.

ОТ СТУДЕНЧЕСКОЙ ЖИЗНИ — К ЖИЗНИ ГОРОДА

Опорный университет будет не только образовательным центром, но и культурным. Студенческая жизнь здесь станет протекать теперь в совершенно ином качестве. В ближайшие годы планируется создание уютного и комфортного студенческого городка, разнородных сетей питания (с учётом пожеланий, в том числе и иностранных обучающихся), спортив-



ных площадок. Всё это будет весьма демократично, но обязательно — культурно. В этом плане будут пересмотрены и подходы к образовательной деятельности: она должна выйти на другой уровень — нести культуру. Ведь в университете — огромный коллектив, почти 20 тысяч студентов, преподавателей и сотрудников, и все они непосредственно участвуют в жизни города, привносят в неё нужные веяния.

Такое огромное количество студенческой братии позволяет Орлу теперь официально считаться студенческим городом. Ранее таковым он слыл неофициально. Чтобы это было заметно невооружённым глазом и выдержано со вкусом, вузу предстоит большая работа в плане брендирования, создание единого стиля. Сейчас идёт активная работа в этом направлении. Немаловажно и то, что в учебном заведении придерживаются политики полной открытости, даже

более того — предпочитают идти на опережение, рассказывая о том, что планируется, меняется и что для этого делается.

Помимо имиджевой политики важным моментом на этом этапе объединения будет развитие корпоративной культуры. Это не только совместные мероприятия с её носителями, но и создание в стенах вуза ряда клубов различных направлений: поэтического, музыкального, художественного... Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева ставит перед собой задачу не просто прививать культурные ценности в своих стенах, но и стать носителем культуры в орловском обществе.

ПЕРВЫЕ УСПЕХИ ОПОРНОГО ВУЗА

Несмотря на то что официально статус опорного вуз получил только первого апреля, к этому моменту уже многое удалось сделать. Так, впервые для на-

шего региона Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева получил контрольные цифры приёма для подготовки в аспирантуре иностранных граждан. Ни Брянская, ни Тульская, ни Воронежская области такого права не удостоились. Чтобы готовить аспирантов качественно, Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева будет приглашать учёных со всего мира, прежде всего в тех направлениях, которые вузу сейчас наиболее интересны. Это медицина, биотехнология, биоинженерия, агробиотехнология, физика, математика, история, регионоведение (ставшее особенно актуальным в преддверии 450-летия Орла). Как опорный университет вуз начал готовить аспирантов по международным стандартам PhD, что даёт возможность получать степень не только кандидата наук, но и доктора философии.

Помимо этого в университете создаётся сеть лабораторий, которые будут и образовательными, и научно-исследовательскими одновременно. Для студентов и учёных они открыты круглые сутки, и работа в них направлена на конкретные проекты.

Большое внимание будет уделяться и искусству: университет станет выставочной площадкой для многих известных художников нашего города — и не только.

Уже сейчас вузу удалось выиграть конкурс по международным научным исследованиям РАСМУС, получить доступ к международным электронным изданиям. Совместно с иностранными вузами Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева участвует в реализации проекта по биотехнологиям.

В университете планируют создать военную кафедру. Поддержка Совета Федерации в этом направлении уже есть. Военных кафедр, на самом деле, в стране сейчас не так уж много, а их наличие позволяет парням, которые обучаются в университете, проходить воинскую службу без отрыва от учёбы, что весьма удобно.

И это только начало: о том, как будет идти модернизация вуза и как вырастет качество обучения в нём, мы расскажем в дальнейшем. Этой теме мы посвятим не один материал. Но самое главное свершилось: отсчёт качественно новой жизни Орловщины пошёл. И этот день навсегда войдёт в историю нашего региона.

Елена КАЛИНИНА